

## КРАЕВИЧ А. Л. — в ПОМПОЛИТ

КРАЕВИЧ Анатолий Львович, родился в 1881 в селе Глиновецк Плоцкой губ. Получил среднее образование в Полоцке, с 1898 — служил в Обществе взаимного кредита; с ноября 1904 — социал-демократ. С 1907 по 1911 — учился на химическом факультете Льежского университета; с 1912 по 1925 — на подпольной работе в Польше, не раз был арестован и заключен в тюрьмы; в январе 1926 — прибыл в СССР, работал в разных банках Москвы, с 1932 — заместитель начальника Управления народно-хозяйственного учета. 27 сентября 1937 — арестован как «участник шпионско-диверсионной и террористической организации» и заключен в тюрьму.

В сентябре 1937 — в Помполит была передана биография, написанная Анатолием Львовичем Краевичем, с просьбой помочь ему.

<3 сентября 1937>

«Родился 4 апреля 1881 г<ода> в с<еле> Глиновецке (Польша). Отец (умер в 1892 г<ода>) был зубным врачом. По окончании среднего учебного заведения в Полоцке я работал в течение 9 лет (1898-1907) в Лодзинском О<бщест>ве взаимного кредита. В 1907-11, будучи в эмиграции, посещал университет в Льеже (Бельгия) — химический факультет. В ноябре 1904 г<ода> вступил в Лодзинскую организацию С<оциал>-Д<емократической> П<артии> и <нрзб.>. В 1907 эмигрировал за границу и пробыл в Льеже с августа 1907 г<ода> до конца <19>11 г<ода>, состоя секретарем Льежской секции С<оциал>-Д<емократической> П<артии> и <нрзб.> и членом бюро Льежской группы РСДРП.

1912-1925 г<одах> — подпольная работа в Польше. Подвергался аресту и сидел в тюрьме:

- 1) с XII 1905 до V 1906 в г<ороде> Лодзи;
- 2) несколько недель летом 1907 г<ода> в Лодзи;
- 3) с V 1914 г<ода> до VII 1914 в Лодзи, был освобожден под залог;
- 4) во время немецкой оккупации с 14/III 1915 г<ода> по 25/XII 1915 г<ода> концентрационный лагерь в Гавельберге (Германия);
- 5) польскими властями был арестован 2/VIII 1921 г<ода> и был приговорен Варшавским окружным судом к 8 и 6 годам тюремного заключения, замененных апелляционным судом 3 годами. Просидел 3 года и 5 месяцев.

По решению Ц<ентрального> К<омитета> К<оммунистической> П<артии> П<ольши> в декабре 1925 г<ода> я уехал из Польши и 3 января 1926 г<ода> прибыл в Москву. Ф. Э. Дзержинский назначил меня уполномоченным Президиума ВСНХ СССР. После смерти тов<арища> Дзержинского перешел на работу в Ц<ентральный> С<ельско>Х<озяйственный> Банк СССР с 9/IX 1926 г<ода>.

После реорганизации системы с<ельско>х<озяйственного> кредита был назначен 14 марта 1930 г<ода> кандидатом в члены правления Союз<ного> колхоз<ного> банка, 22 марта — по совместительству — управляющим Всероссийской конторой и 26 июня — членом правления того же банка. После слияния этого банка с Гос<ударственным> банком назначен 15/II 1931 г<ода> зам<естителем> пред<седателя> Правления «Востгосторг». После ликвидации этого объединения назначен (пост<ановлени-ем> С<овета> Н<ародных> К<омиссаров> РСФСР № 296 от 28/III 1932 г<ода>) зам<естителем> начальника У<правления> Н<ародно>-Х<озяйственного> У<чета> РСФСР.

Моя партийная и общественная работа в Москве:

1926-<192>8 — член правл<ения> изд<ательства> "Трибуна" и

председатель правления польского культурно-просветительского общества «Труд».

1928-1929 — председатель правления польского центрального рабочего клуба имени Бронислава Веселовского.

1927-1929 — член польбюро МК ВКП(б).

1929-1930 — член проверочного комитета, отдельные поручения ЦК и МК ВКП (б).

1931 — председатель тройки по разбору апелляций при ЦК по чистке советского аппарата Народного Комитета Рабоче-Крестьянской Инспекции СССР.

III 1932 — председатель комиссии по чистке Торгсина, затем всех импортных объединений.

1932-1937 — партийно прикреплен к комсомольской организации Центрального Народно-Хозяйственного Управления.

А. Краевич, член ВКП (б) с 1904 года. № партийного билета 33179.

Москва 3/IX-37 года<sup>1</sup>.

На письме — помета заведующего юридическим отделом Помполита: «Краевич Анатолий Львович, арестован 27/IX-37 года, в 9 окне сказали, что выслан в Дальневосточный лагерь».

3 ноября 1937 — Анатолий Львович Краевич был приговорен к высшей мере наказания и в тот же день расстрелян<sup>2</sup>.

---

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1632. С. 83-84. Автограф.

<sup>2</sup> Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.